

с заводом сборочных производств, что представляет собой компромисс между прямым экспортом и зарубежным производством.

Для более обоснованной реализации политики распределения могут быть использованы услуги Internet.

В перспективе целесообразно проработать и реализовать проекты выхода на зарубежный рынок в форме открытия собственного производства за рубежом.

Следует отметить, что хотя производство и продажа тракторной и другой техники в странах СНГ и в мире очень перспективны, но конкуренция на рынках очень жесткая. Чтобы выстоять в этой борьбе, следует предлагать не только тракторы, но комплекс специализированной качественной техники с высокоэффективными сельскохозяйственными технологиями, что реально способно давать прибыль, а также предоставлять льготные кредиты на покупку этой техники и обеспечить комплексное гарантийное и сервисное обслуживание.

<http://edoc.bseu.by>

*А.К. Ходас*  
БелНИИ аграрной экономики (Минск)

## **ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И ЗАНЯТОСТЬ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Социально ориентированная рыночная экономика — стратегическая цель реформ в Республике Беларусь. Думается, что устойчивое экономическое развитие в рамках социального рыночного хозяйства возможно достичь лишь на базе принципа многоукладности, т.е. равноправного существования разных форм собственности и конкуренции в условиях свободы предпринимательства, равенства всех свобод собственности и гарантии ее неприкосновенности.

Распределение численности занятого населения в Республике Беларусь за период 1990–2000 гг. по предприятиям различных форм собственности свидетельствует о росте числа занятых в негосударственном секторе экономики. Так, если в 1990 г. на предприятиях частной формы собственности было занято 1344,9 тыс. человек (26,1 % от всех занятых в экономике), то в 2000 г. этот показатель вырос до 1882,1 тыс. человек (42,4 % от всех занятых в экономике). В 2000 г. наибольшее количество занятых работало на предприятиях частной формы собственности в промышленности (31,5 %), сельском хозяйстве (23,9 %), торговле и общественном питании (19,9 %). Однако делать вывод о снижении доли государственного найма в Республике Беларусь пока преждевременно, поскольку, по мнению Е.В. Ванкевич, "происходит лишь поверхностное изменение организационно-правовых форм предприятий без реального изменения форм собственности работодателя".

Косвенно это мнение подтверждает снижение удельного веса занятых в сфере индивидуального и частного предпринимательства в Республике Беларусь (с 7,8 % от всех предприятий в экономике страны в 1995 г. до 4,7 % в 2000 г.).

Исследование распределения субъектов малого предпринимательства в сельскохозяйственной отрасли экономики Республики Беларусь позволило говорить, что, несмотря на увеличение численности малых сельскохозяйственных предприятий (с 198 в 1992 г. до 337 в 2000 г.) и на рост спичной численности работников в них (с 1,7 тыс. чел. в 1992 г. до 5,9 тыс. чел. в 2000 г.), удельный вес малых предприятий сельскохозяйственного профиля от всех малых предприятий в экономике Республики Беларусь постепенно снизился с 1,8 % в 1992 г. до 1,2 % в 2000 г.

В 2000 г. в сельском хозяйстве Республики Беларусь было 337 субъектов малого предпринимательства, в которых работало 5915 человек. Наибольшее количество малых сельскохозяйственных предприятий насчитывалось в Витебской области (79 предприятий), что более чем в три раза превышает число субъектов малого предпринимательства аграрного профиля в Гомельской области (24 предприятия). Однако среди субъектов малого предпринимательства в сельском хозяйстве Гомельской области есть предприятия с большим штатом сотрудников, о чем свидетельствует их спичная численность работников в среднем за год (896 человек или 15,1 % от всех занятых в сельскохозяйственных малых предприятиях Республики Беларусь).

Наблюдается диспропорция в количестве и размерах субъектов малого предпринимательства по областям республики. Темпы роста численности субъектов малого предпринимательства в сельском хозяйстве значительно ниже по сравнению с иными отраслями экономики. Малое предпринимательство — это эффективный источник новых рабочих мест, не требующий крупных инвестиций со стороны государства. Поэтому думается, что увеличение числа субъектов малого предпринимательства в сельском хозяйстве будет способствовать обеспечению высокой эффективности экономики Республики Беларусь.